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Desetinna Cisla matematiky na 1.
stupni Z.S

Motivace:

Kde se setkavame s desetinnymi Cisly?

- M¢na, napft. euro, kurzovni listky

- Ceny potravin, napt. rohlik 1,70 K¢, maslo 48,90 K¢,

- Vyjadreni veli¢in — méfim 1,75 m, koupim 2,5 litru mléka,
teplota je 38,7° C

- Mg¢feni Casu pi1 sportovnich soutézich

- Pocitani priméru znamek (nebo jinych pruméri)

Aktivita pro déti: Prineste konkrétni priklady predmétii nebo

jevu, ve kterych se pouzivaji desetinna Cisla
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Desetinné Cislo

* Co je desetinné Cislo

 Pokud se zaméfime pouze na formu (napi. jak
vypada zapis), muzeme fici, ze ,,desetinn¢ Cislo je
Cislo, které ma v zapisu desetinnou Carku®. Jaky je
vSsak vyznam desetinne Carky? ,,0dd¢luje Cast
celou a cast desetinnou”. Co je to ,Cast
desetinna*? Dét1 znaji doposud jen Cisla prirozena
a nemusi védét, co je Cast desetinna.

 Pozndmka: V nékterych zemich se pouziva
desetinna tecka. Rizena Blazkové



Desetinné Cislo

Pokud se zaméfime na obsah poymu desetinné Cislo,
pak tento pojem musime vybudovat v navaznosti na
to, o J1Z umime:

Zlomek jako cast celku

Desetinny zlomek

Desetinné ¢islo
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Desetinna ¢isla na 1. stupni ZS

Na 1. stupni ZS se déti setkavaji s desetinnymi
Cisla radu desetin a setin, v nékterych pripadech 1
tisicin.

Nejprve je treba vybudovat predstavu desetin,
potom setin.

Pomitcky: obdélniky rozdélené na 10 stejnych
dilu, ¢tverce rozdélene na 100 steynych dilu.

Montessori radova tabulka

Modely penéz - eura
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Desetinny zlomek

Aktivita:
Vezméte s1 obdélnik a rozdélte jej na 10 stejnych
dili:

Vyznate 1 dil (3, 7, 9, 10 dilt)

ZapiSeme

1 3 7 9 10
— T T T T Sem
101010 10 10
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Desetinna Cisla radu desetin

Desetinné zlomky muzeme zapsat také jinym
zpusobem:

= 0,1 <{teme : nula cela jedna desetina

10
110 0,4 nula cela Ctyii desetiny
% 1,0 jedna cela nula desetin

Desetinné Cislo je takové Cislo, které muZeme
zapsat desetinnym zlomkem.
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Desetinna Cisla radu desetin

12 2

Jak bychom znazornili = nebo = ?

Museli bychom piidat dalsi obdélniky.

12 " oy
7o Zapiseme desetinnym cislem 1,2

25 rv
~o Zapiseme 2,5
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Desetinna Cisla

* Pozor: vsechny zlomky nemuzeme zapsat pomoci
desetinnych cCisel (napf. zlomky, kter¢ maji ve
jmenovatelr Cisla 3, 6, 7, 9, atd., tedy ve
jmenovatel Cisla, ktera nelze rozsirit na 10, 100,
atd., na nékterou mocninu deseti. Nezaménujme
desetinné Cislo a desetinny rozvoj Cisla.

* Desetinne Cislo je takové realne Cislo, které je
mozno vyjadiit koneCnym desetinnym rozvojem.
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Desetinnna Cisla radu setin
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Desetinna Cisla radu setin

Ze CtvereCkovaného papiru vystithneme ¢tverce 10 krat 10.

Ctverec obsahuje 100 politek, jedno politko je jedna setina
ctverce

ZapiSeme zlomkem —, desetinnym Cislem 0,01.

100 °
» Postupn€ vybarvujeme a zapisujeme dalsi desetinna Cisla.
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Desetinna Cisla radu setin

Postupné vybarvujeme a zapisujeme, napf.

2

Dve setiny 100 0,02
dve setiny
Dvacet setin 2
100
nula cela dvacet setin
CtyFicet pét setin %50 0,45
étyficet pét setin
Sto setin = 1,00

100
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nula cela,

0,20

nula cela

jedna



Desetinna Cisla radu setin

. 108
e Sto osm setin To0 1,08
jedna cela osm setin
, . 180
e Sto osmdesat setin To0 1,80

jedna cela osmdesat setin  atd.

* Pro piipady cisel vétSich neZ 1 pouZijeme dalsi
Ctverce.
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Desetinna Cisla

e Ucime se desetinna Cisla spravné Cist a zapisovat.
Casto se pouziva vyjadieni ,,zadna cela ...
Vhodn¢;jsi je vSak ,,nula cela ...*, protoze nula je
¢islo, ,,zadna“ ¢islo neni. Pf1 ¢teni ¢isel neni
spravne (alespon ve Skole) Cist po jednotlivych
cifrach, napf. Cislo 8,05 osm celych nula pét, ale
osm celych pét setin, nebo 0,003 nula cela nula
nula tf1 ale nula cela tfi tisiciny.
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Desetinna Cisla — radova tabulka

* K podporeni zapisu Cisel a chapani jednotlivych
radu vyuzivame radove tabulky, kde vyznacime
fad jednotek, desetinnou Carku, a k vyznaceni
dalSich radu vyuzijeme barev, naprt. jednotky
zluté, desitky Cervené, desetiny ruzove, stovky
modfe, setiny svétle modre, atd. (nejlepe, kdyz s1
dét1 vybarvi tabulku samy).
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AV
Radova tabulka
tisice | desitky  |jednotky |, |[desetiny |setiny | ticiciny |
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Desetinna Cisla - rady

Cislo 4,7 ma
0,47 ma
4,07 ma
40,7 ma
40,07 ma

4
4
4
4
4
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jednotky 7 desetin

7

7
7
7




/nazornéni na ¢iselné ose

Pokud déti chdpou znazornovani prirozenych Cisel na Ciselne ose, pak
Ciselnou osu vyuZzijeme 1 ke zndzornovani Cisel desetinnych.

Volime takova cisla, kterd maji pro déti vyznam, Cisla, se kterymi se
setkavaji v bézném zZivote.
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Porovnavani desetinnych Cisel

Motivace — k ¢emu potfebujeme porovnavat desetinna Cisla?

« K porovnavani desetinnych c¢isel vyuzivame aktivit
z bé&Zzn¢ho zivota. Pro Zdky je zpravidla jednoduche
porovnat €isla, pokud maji porovnavana cCisla stejny pocet
cifer 1 stejny pocet radu.

 Vyuzivame zkuSenosti déti z bézného Zivota a z
porovnavani piirozenych Cisel.

e Desetinnad Cisla muzeme porovnavat také pomoci Ciselné

osy. Ze dvou cisel znazornénych na Ciselné ose je vetsi to,
jehoz obraz je vice vpravo.
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Porovnavani desetinnych Cisel

Vyvhodn¢jSi  je, kdyz postupuyjeme podle
jednotlivych radu:
7,54 7,45

Jednotek je 7, Cisla se 1iSi poCtem desetin

38,75 15,75

Cislo 8,75 ma v zapisu pouze jednotky, &islo
15,75 obsahuje desitky
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Porovnavani pomoci ¢iselne osy

* Desetinna Cisla muzeme porovnavat take
pomoci Ciseln¢ osy. Ze dvou Cisel
znazornénych na Ciselne ose je vEtsi to,
jehoz obraz je vice vpravo.
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Porovnavani - probléemy

Uvedeme ptipady, kdy bychom mohli
ocekavat problémy:

8,7 < 8,65 protoze Cislo 8,65 ma vice
Cislic (nespravny transfer z Cisel
piirozenych)

0,45 <0,448

9,78 > 12,3 prevazuje 9 pred 1, bez ohledu
na rady.
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Zaokrouhlovani desetinnych Cisel

» Zaokrouhlovani desetinnych ¢isel se fidi stejnymi pravidly,
jako zaokrouhlovani pfirozenych Cisel, aZ na zapis nul
v n¢kterych pripadech.

» Zaokrouhlovani na desetiny: rozhodujici je pocet setin
daného c¢isla. Pokud je pocet setin 0, 1, 2, 3 nebo 4, pocet
desetin ponechame (zaokrouhlovani dohl), napf.

. 5,32 = 5,3 (nulu na misto setin nepiSeme)
e 12,44 =124
. 7,03 = 7,0 (nula je pocCet desetin, na které

zaokrouhlujeme, musi byt zapsana)
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Zaokrouhlovani desetinnych Cisel

 Pokud je polet setin 5, 6, 7, 8 nebo 9, pocet
desetin zvétsime o jednu (zaokrouhlovani nahoru),
napf.

e 6,15=62

e 8,80 =89

e 1596 = 16,0 (nula vznikla jako vysledek
zaokrouhlovani na desetiny, musi byt zapsana)

* 9,96 =10,0
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Zaokrouhlovani na jednotky

Zaokrouhlovani na jednotky: rozhodujici je pocet
desetin dan¢ho Cisla. Postup je stejny jako

v ptedchozim piipadé.
53,19 =53
27,72 =28
49,66 = 50

Postupné zaokrouhlovani je nepripustné
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Zaokrouhlovani na jednotky

e Prikladem zaokrouhlovani muze byt napf.
zaokrouhlovani cen pi1 nakupovani rohliku. Cena
rohliku je 1,70, ale protoze nemame halére,
musime zaplatit 2 K¢. Sleduyme ostatni pfipady
(kdyz nekupujeme nic jin¢eho).

Ruzena Blazkova



Z.aokrouhlovani

Pocet
rohlik
u

Skute 1,70 3,40 5,1 8,5 10,20 11,90 13,60 15,30 17,00
¢na
cena

zaplat 2 3 5 7 9 10 12 14 15 17
ime
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Z.aokrouhlovani

Zaokrouhlovani desetinnych cCisel je v bézném
Z1vote velmi Caste.
Vhodna je napft. 1lustrace na pokladni uctence.

Zaokrouhlovani se pouziva v ruznych formularich
(napt. danove priznani)

Uved’te alesponn pét prikladi, kdy se setkate se
zaokrouhlovanim desetinnych Cisel.
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SCitani desetinnych Cisel

Pameétne scitani:
0,4+03=0,7
04+0,6=1,0
04+09=1,3

0,02+ 0,7=0,72
0,55+ 0,05 =0,60

0,53 +0,25=0,78
0,53 +0,47 = 1,00
0,53 +0,76 = 1,29

0,6 — 0,35 =0,25
0,60 — 0,35

Desetinnad Cisla je vhodneé doplnit tak, aby m¢la

stejn¢ radu
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Pisemne scitani

Pisemne scitani vychazi ze scitani Cisel
piirozenych. Je tfeba dbat na spravne
Zapisy:

- desetinna Carka musi byt pod sebou

- Cisla prislusnych radu musi byt pod sebou

- sCitdni a prechodem pres zaklad deset —
hlavn€ mezi desetinami a jednotkami
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Odcitani desetinnych Cisel

Odcitani zpaméti
0,7-0,3=04 0,85-0,32=0,53
1,2-0,8 =04 0,72 — 0,48 = 0,24

0,57 -0,05=0,52
0,53 -0,06= 0,47
Tendence déti: odc¢itani mensSiho Cisla od vétSiho

Problémy se rady
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Pisemné odc¢itani

Analogicky jako pisemn¢ odcCitani pfirozenych
Cisel
Zapis Cisel spravné pod sebe
Odcitani s prechodem pres zaklad deset
Dopliovani Cisel tak, aby méla stejné radu

28,5 28,50
- 9.63 -9.63
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Jaké problémy muzeme oCekavat

« Zapis Cisel vedle sebe: 0,4 + 0,2 =0,42

e Prace s Cisly ruznych radu: 0,08 +2,8 =2,16

. 0,5-0,03=0,2

« Pocitani s celou ¢asti a s desetinnou casti oddélené:
5,6 +3,8=8,14

Odc¢itani mensiho ¢isla od vétsiho: 1,7 —-0,9=1,2

»
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Problemy pi1 pisemnych
operacich

Nespravny zapis Cisel stejnych radu pod sebou
Oddélovani operaci v Casti celku a desetinnych mist
45,78

_9.56

55,134

Odcitani mensiho Cisla od vétSiho

128,32

- 65,78

143,46
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Nasobeni desetinneého cCisla
Cislem prirozenym

Vyuzivame zkuSenosti z nasobeni prirozenych cCisel,
nezapomeneme na desetinnou ¢arku

16,42 24,35

. ©6 . 23

98,52 7305
4870
560,05

Desetinnou ¢arku zapisuyjeme az do vysledného soucinu,
nikoliv do mezivysledku.

Volime ptiklady aplika¢ni, pro Zaky uzitecné.
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Deéleni desetinného c¢isla Cislem
prirozenym

Jen v nejjednodussich pripadech, déleni beze zbytku

48,5:5=9,7 Zk. 9,7
35 -9
48,5

Desetinnou ¢arku do podilu zapiSeme hned, kdyZ na ni
,,Jharazime* v délenci.
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Nasobeni desetinnych Cisel
desetl, stem

Formalné se uvadi, ze se posune desetinna Carka o jedno
(dv€) mista doprava.

Obsahov¢ je tieba pochopit, Ze posunutim desetinné Carky
doprava se Cislo zvétSi desetkrat (stokrat).

UcCivo je nutné zvladnout s pochopenim vzhledem k
castemu vyuZiti pi1 prevodech jednotek mér.

Pt. Jeden rohlik stoji 1,70 K¢&. Kolik K¢ zaplatime za 10
rohliki?

Nejprve lze pouzit s¢itani 1,70 + 1,70 + ... + 1.70 =
celkem destkrat
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Nasobeni desetl, stem

Potom: 1,70 -10=17,00

Diskuse: co se stalo s Cislem?

Analogicky:

1 tyCinka stoji 4,80 K¢&. Kolik K¢ zaplatime za 10 tyCinek?
4,80 - 10 =48,00

TycCinka jsou baleny po deseti kusech. Kolik zaplatime za
tyCinky v krabici, ve které je 10 balickl tyCinek po deseti?

4,80 - 10 =48,00 48,00 - 10 =480,00
4,80 - 100 = 480,00

Diskuse, co se stalo s ¢islem
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D¢leni desetinnych Cisel deseti,
stem

Vyuzijeme toho, Ze dé€leni je inverzni operace k nasobent:

- 10
4,50 - 10 =45,00
- 10

- 100
4,50 - 100 = 450,00
: 100
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D¢leni desetinnych Cisel deseti,
stem

e P1 déleni desetinného ¢isla deseti
pousneme desetinnou c¢arku o jedno misto
doleva. Cislo se tak desetkrat zmensi.

» Pfi dé€leni desetinného Cisla stem posuneme
desetinnou ¢arku o dvé mista doleva.
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